

# 3289.6亿元贷款为民营经济发展提供金融支撑

前9个月实现“小微”贷款与各项贷款同比增速持平目标

本报讯(刘鹏翔 肖九思 记者李播)记者从有关部门获悉,年初以来,人民银行哈尔滨中心支行积极推动民营和小微企业金融服务的质量与效益不断提升,为全省民营经济发展提供了有效的信贷支持。截至9月末,全省小微企业贷款余额为3289.6亿元,同比增长5.5%,与全省各项贷款同比增长持平。

据介绍,人民银行哈尔滨中心支行联合省地方金融监管局等六部门印发《黑龙江省全面深化民营和小微企业金融服务暨首贷培植行动方案(2019-2020年)》,组织部分金融机构开展座谈,研究制定首贷企业筛选原则,推动省地方金融监管局按此原则牵头在全省范围内挑选企业,为下一步银企首贷对接打下基础。

人民银行哈尔滨中心支行还积极推广

民营和小微企业创新型融资方式,即省内推广“众银帮”融资模式,协助省地方金融监管局挑选、挖掘符合该模式使用条件的优质企业,并引导省内融资担保机构探索参与“众银帮”融资模式可行性,努力为主办行和成员银行提供风险缓释支持。并且继续利用该模式为和鑫彩印集团提供融资支持,截至9月末,累计为企业提供3笔流动资金贷款支持,金额合计10580万元。

人民银行哈尔滨中心支行坚持把再贴现政策作为支持我省民营和小微企业发展的主要工具之一,指导金融机构建立单独台账,确保资金全部用于民营和小微企业。探索研发再贴现电子台账系统,构建电子化、系统化的大数据分析平台,以数据信息为支撑,实现再贴现工具导向精准发力。截至9月末,小微企业票据再贴现余额40.1亿元,较年初增长14.3亿元。

引导利率合理定价,切实降低小微企业融资成本。人民银行哈尔滨中心支行引导全省金融机构贯彻落实好《关于黑龙江省贷款科学合理定价降低实体经济融资成本的指导意见》,针对民营和小微企业贷款利率实施科学定价,在保本微利、商业可持续的原则下,着力降低企业融资成本。截至9月末,全省金融机构普惠口径下小微企业贷款加权平均利率6.75%,较年初下降0.08个百分点,同比下降0.45个百分点。

推进民营和小微企业金融服务“一市一品”工作。截至8月末,人民银行各市(地)中心支行引导辖内金融机构结合地区实际,针对民营和小微企业融资难、融资贵问题,推动形成了11种不同形式、不同额度、

不同期限的信贷产品和服务方式,累计为116户企业提供了金融支持,贷款余额7.4亿元。

做好“金助民企小微”系列活动常态化走访机制。年初以来,我省已累计走访企业2263户,开展财务辅导培训近6000户次,落实具体支持措施近5000项,为企业的发展献策超过4万条,实现融资合计892亿元。此外,人民银行哈尔滨中心支行累计在省、市(地)两级层面以路演对接、签约对接、线上对接等形式开展银企对接活动30余次,引导全省金融机构累计签约2198户企业,提供授信705.37亿元。

## 权威解读



## 为“民营企业家节”点赞

王玮

11月1日,通过地方立法设立的首个“民营企业家节”在温州市开幕。与此同时,深圳市六届人大常委会第36次会议,通过了将11月1日确立为“深圳企业家日”的议案。温州和深圳,同时选择11月1日这一天向民营企业家致敬,不仅使民营企业家感受到了“最高礼遇”,而且为其未来发展吃下了一颗实实在在的定心丸。

设立“民营企业家节”,就是要在全社会持续营造尊重、关爱、支持企业家的浓厚氛围,让企业在发展过程中享受礼遇、尊重和荣耀,使其心无旁骛谋发展,信心满怀迎未来。设立“民营企业家节”,就是要以节日为契机,持续优化营商环境,以优质服务帮助企业解决实际困难,把好政策落实得更细、更实、更深,让政策红利真正落到实处,让越来越多的民营企业家感受到“自己人”的获得感和安全感。“民营企业家节”亦是一个新起点,它使民营企业家增添了再出发的豪迈气概和使命担当,民营经济必将走向更加广阔的舞台。

13日,著名民营企业飞鹤乳业在香港联交所上市;14日,上海证券交易所在哈尔滨设立服务工作站;日前,省政府制定实施推动企业上市的“紫丁香计划”;目前,全省拟上市挂牌企业资源库共有企业140家,民营企业占比约90%——

## 龙江民企上市融资迎来难得机遇期



新光光电科创板首批上市。

由新光光电提供



本报记者 郭国良摄

众所周知,我国多层次资本市场体系包括:主板(沪市主板、深市主板),以大型蓝筹企业为主(深市以市场蓝筹为主);中小板(深市),以细分行业龙头,中等规模的成熟企业为主;创业板(深市),以创新型、成长型企业为主;科创板(沪市),以新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保、生物医药领域企业为主;新三板,主要是具有成长潜力的企业;四板,区域性股权交易市场,主要是小微企业及其他类型企业。多层次资本市场大门都向民营经济开放,民营企业通过上市挂牌可以改善资本结构、丰富融资渠道、规范治理结构、提升企业的价值和形象,进而增强公司竞争优势。

可以说,今年龙江民营企业在国内资本市场的表现令人眼前一亮。更加令龙江民企兴奋的是,11月14日,上交所企业上市服务哈尔滨新区工作站揭牌,这是上交所在东北地区设立的首家、全国第六家上市服务工作站,将为包括民营企业在内的我省拟上市企业提供全面的辅导服务。

### 民企做大做强 亟需搭上资本快车

我省金融业有关专家称,改革开放以来,民营企业实现了快速发展,经济实力大大提升,竞争地位不断提高,在国民经济中的作用显著增强,已经成为经济社会发展的重要支撑力量。近年来,我省民营企业的数量也不断攀升,但受各方面因素影响,民营企业融资大多依赖银行贷款等间接融资方式,得到的金融信贷支持并不充足,这在一定程度上制约了我省民营企业的健康发展。

对于推动更多龙江民营企业上市,近年来,我省一直在辛勤耕耘,深挖厚种。省委省政府高度重视我省资本市场发展,始终把拓宽直接融资渠道、创新直接融资方式作为壮大社会融资规模、改善社会融资结构的重抓手。我省大力推动企业上市工作,对企业上市的财政奖励达1000万元,奖励金额在全国范围内属于前列。省政府先后出台了《全省增加直接融资新增长点行动方案(2017—2020年)》《科技型企业三年行动计划》等政策文件,成立了全省增加直接融资工作推进小组,专门负责推动企业上市等工作,有针对性地协调解决企业在上市筹备过程中遇到的困难和障碍。

我省民营企业上市政策利好消息不断,

日前,为加快推进全省企业借助资本市场力量做强做优,实现高质量发展,省政府办公厅出台了《黑龙江省加快推进企业上市工作方案》(以下简称《工作方案》)。该《工作方案》制定了未来三年推进企业上市工作计划,并命名为“紫丁香计划”。按照《工作方案》规划,我省每年储备30家—50家、三年累计储备100家—150家上市后备企业。每年完成20家—30家上市后备企业股份制改造工作。每年推动15家左右上市后备企业进入黑龙江证监局辅导备案。每年推动15家企业左右上市后备企业向证监会提交上市申报材料。每年努力实现10家左右企业在主板(中小板)、科创板、创业板首发或借壳上市。

哈尔滨新区格外重视,为推动更多的新区企业走向资本市场,提出奏响“三部曲”:创新服务体系机制,发挥政府职能优势,不断深化“上市认识”,奏响优质服务“协奏曲”,共创新环境;持续加强上市宣传培训,建立上市企业梯队机制,有效发挥政策主导作用,奏响推进上市“进行曲”,共创新平台;帮助扩大融资规模,不断深化合作,奏响开放合作“交响曲”,共赢新未来。

### 政银企齐携手 更多民企上市可期

推进民营企业上市既是一项系统工程,就需要来自政府企业和券商共同携手推进,而令人激动的是,我省在此方面有了重大的突破。11月14日,省地方金融监管局分别与上海证券交易所签订战略合作备忘录,哈尔滨新区与上交所签订战略合作备忘录。

设立上交所企业上市服务哈尔滨新区工作站,这是上交所在东北地区设立的首家、全国第六家上市服务工作站。上市服务工作站的设立,是我省实施企业上市“紫丁香计划”的重要举措,为哈尔滨新区和上交所开展全面深入合作,共同为企业提供改制上市、兼并重组等金融服务,建立了长期稳定的合作机制。

在推进民营企业上市过程中,我省各级政府具体怎样才能做到“扶上马送一程”呢?对此,哈尔滨金融学院投资保险系主任王立志提出了自己的建议。他认为,首先要做好民营企业上市的统筹规划。有关部门要综合衡量我省的产业发展方向和质量、产业结构特点,重点扶持食品加工、生物医药、新材料、物流、金融、旅游康养等行业的龙头企业上市,以点带面促进全行业民营经济发展。其次,要加强服务,打造优质营商环境;提高工商、税务等部门的服务意识和服务水平;政府应为优质民营企业宣传、背书,对接中介服务等上市资源,积极介入开展调研,提供必要的政策支撑促进民营企业借壳上市。

哈尔滨金融学院投资保险系投资学教研室姜睿则认为,要加大资金、人才、税收、土地使用的扶持力度。我省要进一步加大企业在沪、深交易所主板、中小板、创业板及科创板首发上市的补贴力度,补贴一次性足额发放。对拟上市民营企业在高端人才引进、人才培养等方面给予科研立项、补贴等方面的政策倾斜。严格执行“减税降费”等各项税收优惠政策、降低社保缴纳费率、减少土地使用成本和用电等经营成本。

## 让IPO为龙江民营企业插上腾飞的翅膀

访哈尔滨金融学院投资保险系主任王立志

□本报记者 李播

在现代经济社会,从某种程度上说,一个企业能走多远取决于企业和资本的结合程度。而IPO(企业第一次向公众发行股票)对我省民营企业到底有什么重要作用和意义?上市融资能为民营企业插上腾飞的翅膀吗?近日,记者采访了哈尔滨金融学院投资保险系主任王立志。

王立志认为,从融资角度来讲,在国家去杠杆、强监管的大背景下,民营企业间接融资的成本和难度大幅增加,IPO作为直接融资的一种方式,是民营企业获取金融资本最为直观和快速的途径,可以促进融资结构调整与偿债能力提升。今年7月,我省首家在科创板上市的民营企业新光光电就是通过上市共获得9.52亿元的融资,用于产品生

产线升级改造、设备研发、研发中心建设等。

而从经营角度来讲,民营企业上市有助于其提升品牌知名度和价值、规范经营管理、建立现代企业制度、扩大市场规模、创新盈利模式、提升经营业绩。还以新光光电为例,今年第三季度(上市后三个月)营收同比增长8%,净利润同比增长15.7倍。

从区域资本市场发展角度来讲,越来越多的民营企业上市,可以提升我省民营企业的整体估值水平,吸引更多省内外、国外风投机构和战略投资者进入,促进资本市场与民营企业发展的良性互动。正因如此,从2017年3月起,新光光电先后接受了科力北方、上海联创、国科瑞华、郎江汇鑫、郎江创新、凯致天使等省内外投资机构的投资;新光光电成为科创板首批上市企业,不仅使这些风投企业获得可观的投资回报,也给整个风投

行业注入了一针强心剂。

众所周知,大多想走得远、行得健的企业都会有一个梦想,那就是上市。但是上市对于每个企业来说,都是不小的考验,面对的是一座需要竭尽全力攀爬的高山,所以需要做好充足的准备。王立志认为,对于企业来说,首先要做好观念和意识上的准备,也就是说民营企业一定要摒弃“小富即安”的思想,积极拥抱资本市场,引入风险投资和战略投资,谋求在主板、创业板、科创板等上市。

其次要做好经营上的准备。无论选择在哪个板块上市,业绩都是硬指标,在主板上市的要求之一为连续3年盈利且累计净利润达到3000万元;在创业板上市的要求之一为连续2年盈利且累计净利润达到1000万元;在科创板上市的要求之一为预

计市值不低于人民币10亿元,最近两年净利润均为正且累计净利润不低于5000万元。因此,民营企业应充分发挥自己在技术、产品、市场等方面的优势,苦练内功,冲刺上市业绩指标。另外,上市公司在规范经营、依法纳税、财务透明等方面的要求非常高,民营企业也要严格依照上市标准看齐、校准自己。

最后,要积极寻求地方政府与中介机构的支持。在王立志看来,民营企业上市是一项充满挑战、高度智力化与专业化的工程,单枪匹马很难闯关,需要政府部门和中介机构的有力支持。相对来说就是要委托投资银行(包括财务顾问、上市保荐人、主承销商等)、律师、注册会计师、评估师等中介机构共同完成上市工作,这是上市准备中的首要环节。

## “小微”故事